

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тимченко Елены Ильиничны
«Гендер в языковой картине мира (на материале немецкого языка)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран
(германские языки)

На сегодняшний день гендерным исследованиям уделяется особое внимание в различных направлениях наук гуманитарного цикла, основной проблематикой чего является точное определение понятийно-категориального аппарата, а также взаимосвязи определений «гендер» и «пол». Так как языки асимметричны, и владеют различным комплектом языковых компонентов, характеризующих мужчин и женщин, непосредственно по этой причине, вопрос гендерного равноправия в языке считается в настоящее время одной из самых *актуальных* тем общества.

Научная новизна и теоретическая значимость работы не подлежат сомнению: диссертант проанализировал большое количество научной литературы, чтобы на ее основе изучить и выявить гендерные несоответствия в современном немецком языке на примере обращений.

Диссертационная работа основывается на общепhilosophических принципах, в соответствии с которыми язык представляется как материальная, объективная динамическая и развивающаяся система. Общенаучная методология исследования опирается на принципы системности и антропоцентризма.

Основным практическим материалом исследования послужили пособия из университетов Германии. Исследовав три руководства согласно гендерно-корректному языку, была выбрана общая классификация, которая содержит целый комплект установок для применения гендерно-корректного языка. На основе анализа фактического материала автором выявлены правила, сегодня рекомендуемые в разных сферах общественной деятельности (государственное управление, СМИ, образование, издательская деятельность и т. п.) по соблюдению гендерно-корректного использования немецкого языка.

Изучение вопроса позволило автору сделать вывод, что отношение к теме гендерно-корректного употребления немецкого языка далеко не однозначно и имеет как своих сторонников, так и противников.

Содержание представленной работы в полной мере раскрывает избранную тему. Проведенные исследования в достаточной мере аргументированы, выполнены на высоком теоретическом и практическом уровне.

Автореферат составлен в соответствии с существующими требованиями и дает полное представление о диссертационной работе, а публикации (8 статей, 3 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией) отражают основное

содержание исследования. Полученные результаты и выводы соответствуют *паспорту заявленной специальности*.

В качестве замечаний необходимо отметить следующее. Автор пишет, что в работе «...были рассмотрены гендерно-нейтральные местоимения, которые делают людей, чья гендерная идентичность находится вне бинарного гендерного мира, видимыми в языке и в то же время позволяют образовать гендерно-нейтральные формулировки». В данном случае для наглядности необходимо привести ряд примеров.

Резюмируя, можно сказать, что диссертация Е.И. Тимченко «Гендер в языковой картине мира (на материале немецкого языка)» представляет собой законченное, выполненное на высоком научном уровне исследование и отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с последующими изменениями), а ее автор, Тимченко Елена Ильинична, заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Кандидат филологических наук (специальность 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)), старший преподаватель кафедры иностранных языков, некоммерческого акционерного общества «Костанайский региональный университет им. А. Байтурсынулы», г. Костанай

 Зубенко Яна Валериевна

Я, Зубенко Яна Валериевна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с защитой диссертации Тимченко Елены Ильиничны, и их дальнейшую обработку.

«10» января 2024 г.


Контактная информация:

Адрес: 110000, Республика Казахстан, город Костанай, улица А. Байтурсынова, 47

Тел.: +7(7142) 51-11-57

E-mail: info@ksu.edu.kz



Подпись Зубенко Я.В.
заверяю.

(подпись)
инспектор отдела управления
(должность, ФИО) персоналом